校团委班子成员建设年活动整改落实情况报告
团委 安婧
根据《兰州文理学院深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动实施方案》（兰文理党发〔2018〕31号）要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要指示批示精神，对照31号文件“八个着力解决”， 在与班子成员陈恳开展批评与自我批评的基础上，联系思想和工作实际，重点查找个人工作作风方面存在的问题和不足，并对照党章和群众的要求进行认真剖析，努力整改，请组织和同志们批评指正。
一、坚定政治立场，增强“四个意识”

作为“生在新中国，长在红旗下”的“80后”，我们这代人从物质生活到精神生活充分享受了改革开放带来的巨大进步和巨大发展，在内心深处对祖国对党有着深深的热爱。从大学时代入党到工作后从事学生思想政治教育工作，本人始终严格遵守《党章》各项规定，始终恪守党的政治纪律和政治规矩，认真学习马克思主义基本理论及党的理论知识，不断提高理论素养和用理论指导实践的能力。在工作中，存在埋头事务性工作，政治理论学习不及时、不深入、不系统的问题。
党的十八大以来，认真学习、全面实践、严格落实习近平新时代中国特色社会主义思想。作为一名共产党员，特别是党员干部，始终坚持正确政治方向，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义和共产主义的信念，从全局出发、以大局为重，坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策，坚决维护党中央权威，坚决维护习近平同志的核心地位，自觉服从党中央的集中统一领导，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。作为一名青年教师，坚决把党的方针政策贯彻到教育活动中，坚持社会主义办学方向，坚持马克思主义在意识形态领域的主导地位，坚持落实立德树人，坚持教书与育人相统一、言传与身教相统一、潜心问道与关注社会相统一、学术自由与学术规范相统一，以有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心为标准要求自己。
二、坚持以生为本，树立宗旨意识
自2010年6月入校，八年多来一直从事教学和学生工作，深刻体会到只有心系学生、深入学生、了解学生，用情、用心、用力关爱学生、帮助学生、服务学生，才能紧密联系学生、团结学生、凝聚学生。
在课堂上，严厉要求学生遵守课堂纪律，规范课堂教学。在“授业”的同时，力争做好“传道”，把育人工作放在首位，实践“课程思政”，力争做学生的“知心人和贴心人”，为学生“解惑”。在学生工作中，坚持开展深入基层走访调研活动，坚持落实联系分团委和团支部制度，坚持为学生上团课。加强对校学生会自律委员会的管理，成立权利服务部，建立完善学生权益维护机制。掌握学生动态，倾听学生心声，解答学生困惑，解决学生困难，回应学生关切，以实际行动践行宗旨意识。
在对学生干部的指导方面，存在布置工作多、方法指导少的问题。本学期开始整改，每周与至少3名学生干部谈心谈话，每两周参加一次校院两级学生干部工作会，了解学生干部思想动态与工作难题，给出细致具体的指导意见与处理方法，加强对学生干部的思想政治教育和价值引领，加强学生队伍的作风建设。
三、强化责任担当，切实履职尽责
责任心是指个人对自己和他人、对家庭和集体、对国家和社会所负责任的认识、情感和信念，有责任心才有责任感，才会毫无怨言地承担，并认认真真地做好。本人责任心强，工作中能够做到以身作则，坚持原则，敢于担当。无论在什么岗位，都能积极主动去履职尽责，承担责任，尽自己努力做好分管工作，勤勤恳恳完成好上级交付的任务，支持配合好书记的工作。

面对00后大学生的自主意识强、思维活跃等特点对思想政治工作提出的挑战，会感到本领恐慌，在做具体思想教育工作时，担心说不到学生心坎里，引起逆反心理，达不到思想引领的效果。需要多学习、多研究、多思考，有针对性的、有创新的开展好新时代新青年的思想价值引领工作。

面对复杂工作状况时，缺少当机立断的果敢和动真碰硬的勇气，会错失良机。需要在实际工作加强历练，不断反思，总结经验，改进提高。

面对工作任务重、时间紧的情况，有时会出现急躁情绪。对于这点自己有清醒的认识，也在有意识的做情绪管理的训练，正在逐步改进中。
思想改造，作风建设是一项长期的任务。青年学生是动态变化的群体。随着工作的不断推进，工作中也会面临新问题新困惑。“作风建设永远在路上”。在今后的工作中，我要努力做到不忘一名共产党员的初心，不忘选择教师职业的初心，牢记教书育人的工作使命，牢记培养合格建设者和接班人的工作使命，在思想建设、作风建设、能力提升等方方面面严格要求自己，用脚踏实地的工作交一份无愧于组织、无愧于学校、无愧于学生、无愧于自己的答卷。
